

وضعین حدیث کے خلاف اصحاب الحدیث کا محاذ

سنتِ ثابتہ اور حدیث صحیحہ شریعتِ اسلامی کا دوسرا اہم ماخذ ہے۔ اس کی اس بنیادی اہمیت کا اعلان خود اللہ تعالیٰ نے ان الفاظ سے کیا ہے: **وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ اِنْ هُوَ اِلَّا وَحْيٌ وَّيُوحٰی**۔ اسی اہمیت کی بنا پر علمائے اسلام نے علمِ حدیث کی حوافِ معمولی توجہ دی اور ابتداء سے ہی اس کی جمع و تدوین اور حفاظت و کتابت میں مصروف ہو گئے۔

حدیث کی جمع و تدوین کے دوران ہی محدثین نے یہ محسوس کر لیا تھا کہ اگرچہ بالواسطہ اللہ تعالیٰ نے حدیث کی حفاظت کا ذمہ لیا ہے لیکن پھر بھی اُسے ایک زبردست خطرہ لاحق ہے۔ وہ یہ کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ کوئی شخص جھوٹی اور وضعی باتوں کو حدیث کے نام سے عوام میں پھیلا دے اور آہستہ آہستہ یہ موضوع باتیں ”حدیث“ کی شکل اختیار کر لیں۔ چنانچہ انھوں نے جمع و تدوین حدیث کے بعد سب سے پہلا کام یہ کیا کہ حدیثِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حفظ و ضبط کے ایسے ندریں اصول وضع کیے کہ جس کے بعد یہ ممکن نہ رہا کہ غلط اور وضع باتیں ”حدیث“ کے نام سے بیان کی جا سکیں۔ نیز ان ہی اصولوں کی وجہ سے کسی بھی واضح حدیث کے لیے یہ ممکن نہ تھا کہ وہ کسی عالم حدیث کے سامنے وضعی روایت کو ”حدیث“ کہہ کر پیش کر سکے۔

علمِ اصولِ حدیث ایک نہایت عظیم الشان اور وسیع علم ہے اور یہ اسی لیے معرضِ وجود میں لایا گیا ہے کہ حدیثِ رسول اللہ کذاب اور وضعین حدیث کی درست برد سے محفوظ و مضمون رہے۔ اس سلسلے کا ایک اہم ترین فن سند و اسناد کا علم ہے، اور بلاشبہ مسلمانوں نے جس طرح اس علم کی حفاظت کی اور ترقی یافتہ شکل میں پہنچایا، اس کی مثال نہیں ملتی۔

فنِ اسناد نے آگے چل کر علمِ اسماء الرجال کی شکل اختیار کر لی اور اس فن میں متعدد عظیم الشان و شہ آفاق کتابیں تصنیف کی گئیں۔

چونکہ یہ موضوع ہمارے اس مضمون سے الگ ہے، اس لیے اس پر آئندہ کسی مجلس میں گفتگو ہوگی۔ سطور میں صرف موضوعِ روایات کے خلاف علما کی خدمات پر ایک سرسری نظر ڈالنا مقصود ہے۔ علمِ اصول

حدیث اور بے مد احتیاط کے باوجود بعض لوگوں نے بے علم عوام میں اپنی ذاتی مفاد کے حصول کی خاطر بہت سی نفعی روایتیں عوام میں پھیلا دیں۔ ان وضعی روایات کے خلاف علمائے ایک اور قدم اٹھایا، وہ یہ کہ ان نام وضعی روایتوں کو جو مد حدیث کے نام سے پیش کی جا رہی تھیں، اپنی تصنیفات میں جمع کر دیا اور اس طرح اور بھی زیادہ جامع صورت میں موضوعات کا انسداد کیا گیا۔ اس سلسلے میں بہت سی کتابیں تصنیف کی گئیں، جن میں سے اہم ترین یہ ہیں۔

۱۔ تذکرۃ الموضوعات؛ یہ کتاب محمد بن طاہر بن علی بن احمد مقدسی المعروف بہ ابن قیسرانی المکنی بہ ابو الفضل کی تصنیف ہے۔ ابن قیسرانی حدیث، تصوف اور علم کلام میں مشہور تھے۔ شوال ۴۲۸ھ کو بیت المقدس میں پیدا ہوئے اور ربیع الاول ۵۰۷ھ کو بغداد میں وفات پائی۔ سماع حدیث کے لیے مصر، شام، حجاز، جزیرہ، عراق، اصفہان اور خراسان کا سفر کیا۔ آخر میں ہمدان کو وطن بنا لیا تھا۔ مقدسی کی یہ کتاب موضوع روایات سے متعلق ایک بہترین تصنیف ہے۔ انھوں نے اس میں ایک تو موضوع روایات کو حروف تہجی کے اعتبار سے ترتیب دیا اور ائمہ حدیث کی طرف سے ان روایات پر جو جمع و تعدیل کی گئی ہے، اسے بہت عمدگی سے بیان کیا۔ یہ کتاب مصر سے ۳۲۳ھ میں چھپ چکی ہے۔ صاحب مجمع المؤلفین نے ایک اور کتاب ”معرفة التذکرہ فی الاحادیث الموضوعہ“ کا بھی ذکر کیا ہے، لیکن معلوم ہوتا ہے یہ کوئی الگ کتاب نہیں بلکہ اسی کتاب کا دوسرا نام ہے۔

۲۔ الموضوعات فی الاحادیث المرذوعات؛ یہ ابو عبد اللہ حسین بن ابراہیم بن الحسین بن جعفر الهمزانی جوزقانی (م ۵۴۳ھ) کی تصنیف ہے، جوزقان، ہمدان کے نواح میں ایک قریب ہے۔ ان کا شمار حفاظ الحدیث میں ہوتا ہے، اس کتاب کا دوسرا نام ”کتاب الاباطیل“ بھی ہے۔ جس کا ذکر الصغریٰ نے کتاب الوافی میں کیا ہے۔

۳۔ الموضوعات الکبریٰ؛ عبدالرحمن بن علی بن محمد الجوزی القرظی البغدادی کی تصنیف ہے، ان کی کنیت ابو الفرج تھی۔ یہ حدیث کے زبردست عالم تھے۔ معلوم ہوتا ہے ابن جوزی کو اس فن سے کافی دسترس تھی یا وہ موضوعات سے سخت متاثر تھے، اسی لیے انھوں نے اپنی کتاب میں تشدد کی راہ اختیار کی۔ انھوں نے

۱۔ ابن خلکان، وفیات الاعیان ۱: ۶۱۶۔ نیز دیکھیے، مجمع المؤلفین زیر ابن قیسرانی

۲۔ تذکرۃ الحفاظ للذهبی ۳: ۱۰۰

ب میں بعض صحیح احادیث کو کبھی موضوع کہہ کر درج کر دیا ہے، جس پر علمائے ان کا تعاقب کیا۔ اور ان کا تسامح کو واضح الفاظ میں بیان کیا۔ ان متعقبین میں جلال الدین سیوطی کا نام سرفہرست ہے۔ اس مؤرخ نے انہوں نے دو کتابیں اور لکھی ہیں۔ جن میں انہوں نے ان تمام لوگوں کے نام جمع کر دیے ہیں جو یا تو وضع کرتے تھے یا پھر ائمہ نے ان کی حدیثوں کو متروک قرار دیا ہے۔ ان میں سے ایک کتاب ”الضعفا زولکین“ اور دوسری ”اسمارضعفا والواضعین“ ہے۔

۲۔ المغنی عن الحفظ والکتاب بقولہم لم یصح منہی فی ہذا الباب: اس کے مصنف حافظ ضیاء الدین ابن عمر بن بدر موصلی تفسی ہیں۔ ابن بدر مصل میں پیدا ہوئے۔ بغداد، حلب اور دمشق میں حدیث کی کما ت در دمشق ہی میں ۲۸ رمضان ۶۲۳ھ کو وفات پائی۔ اسی موضوع پر ان کی ایک اور کتاب ”العقبۃ بیر فی الموضوعات المصریہ“ ہے جس کا ذکر صاحب معجم المؤلفین نے کیا ہے۔

۵۔ الاحادیث الموضوعۃ التي یرد العالمتہ والفضا ص: عبدالسلام بن عبداللہ ابن

یہ حرانی کا لکھا ہوا یہ رسالہ موضوعات میں اس اعتبار سے ممتاز ہے کہ انہوں نے اس میں وہ موضوعات جمع کر دی ہیں جو عموماً فقہ کو قسم کے واعظین عوام کو سنا تے اور اپنے مواقع کو خوبصورت بنانے کے وضع کر کے بیان کیا کرتے تھے۔ اس رسالے کو موضوعات کے بارے میں نہایت سنجت کہا گیا ہے، جیسا کہ ناجوزی کے بارے میں مشہور ہے۔

۶۔ الباعث علی الخلاص من حوادث القدر ص: حافظ زین الدین عبدالرحیم عراقی (۴۷۵-۴۸۶) لی یہ تصنیف اس موضوع پر دلچسپ اور مفید ہے۔

۷۔ اللالی المصنوعہ فی الاحادیث الموضوعہ: حافظ جلال الدین سیوطی (۸۳۹-۹۱۱): عبدالرحمن ابانی بکر بن محمد بن سابق الدین الحنفی السیوطی نسب اور جلال الدین لقب تھا۔ یہ امام، حافظ، مؤرخ اور بلندیہ ادیب تھے۔ ۸۳۹ھ میں پیدا ہوئے۔ تقریباً چھ سو کتابوں کے مصنف ہیں۔ قاسرہ میں نشوونما پائی۔ والد کا سایہ بچپن ہی میں سرسٹھ گیا تھا۔ جلال الدین نے چالیس سال کی عمر میں گوشہ نشینی اختیار کر لی تھی۔ نہ کسی سے ملے اور نہ

۱۵ تحفۃ الاحمزی مقدمہ شرح ترمذی۔ ایضاح الکتون للبغدادی، ۲: ۲۶۱

۱۵ الاعلام، ندکی، خیر الدین جز، ۳، ص ۸۹

۱۵ معجم المؤلفین، کمال، عرفنا، جلد ۷، ص ۲۷۸

کسی سے کچھ قبول فرماتے، تا آنکہ اسی عالمِ عربت میں ۹۱۱ھ کو انتقال فرمائے۔
 فنِ موضوعات پر مندرجہ بالا کتاب کے علاوہ ”ذیل اللالی المصنوعہ“ التعقبات علی الموضوعات
 ورنکت البدیعات بھی مفید اور بلند پایہ کتابوں میں شمار کی جاتی ہیں۔

(۸) تنزیہ الشریعۃ المرفوعہ عن الاخبار النثیبة الموضوعة : علی بن محمد بن علی بن عبدالرحمن
 بن عراق الکفانی اور لقب نور الدین ہے۔ ۹۰۷ھ کو دمشق میں پیدا ہوئے۔ بعد میں حجاز میں سکونت اختیار کر
 لی تھی اور یہیں ۹۶۳ھ کو انتقال کیا۔ تصوف اور فقہ اسلامی میں کامل دسترس رکھتے تھے۔ تنقیدِ شعر کا بھی
 خصوصی بلکہ تنقیدِ موضوعات پر یہ کتاب ۹۵۳ھ میں تصنیف کر کے سلطان سلیمان عثمانی کو ہدیہ پیش کی۔
 اس کتاب میں کنانی نے سیوطی کی جمع کردہ موضوعات پر مزید اضافہ کیا ہے۔ کتاب ایک مقدمہ اور دو قسوں
 پر منقسم ہے۔ قسم اول میں حدیث و فتح کرنے والوں اور ان لوگوں کے نام ہیں جن پر تجویز کیا یا واضح حدیث ہونے
 کا الزام لگایا گیا تھا اور قسم دوم میں موضوع روایات، بیان کی گئی ہیں۔ کتاب مصر سے ۱۳۷۸ھ میں دو جلدوں
 میں چھپ چکی ہے۔

۹- تذکرۃ الموضوعات : جمال الدین محمد بن طاہر پٹنی، ہندی حنفی مشہور و معروف عالمِ حدیث ہیں۔
 ۱۵۰۸ء میں شمالی گجرات بمقام نر والا، پٹن پیدا ہوئے۔ والدہ کی طرف سے خلیفہ اقل حضرت ابو بکر صدیقؓ کی
 اولاد میں سے تھے۔ گجرات میں مختلف علاقے سے تعلیم حاصل کی۔ آخر دم تک اسلام کی خدمت میں مصروف رہے۔
 تا آنکہ اسی راہ میں ۱۵۷۸ء میں مہدیوں کے ہاتھوں جامِ شہادت نوش کیا۔ ان کی یہ کتاب فنِ موضوعات
 الحدیث پر ایک جامع اور بلند پایہ کتاب ہے۔ بہر وضعی حدیث پر مکمل جرح بھی کی ہے تاکہ موضوع حدیث
 کا مکمل ثبوت بہم پہنچا دیا جائے۔

(۱۰) الکشف اللالی عن شدیل الضعف الموضوع الواھی : محمد بن حسین السدوسی
 (متوفی ۱۷۷۷ء) کی یہ کتاب ان تمام ضعیف، اہتیا اور موضوعات کو محتوی ہے جو وضعیوں نے وضع کر کے عوام

۱۷- الاعلام، خیر الدین زرقلی - جز رابع، ص ۷۱

۱۸- ۳۳۷ شذرات الذہب -

۱۹- بحم المؤلفین، عمر رضا کحالی، دیکھیے عبدالرحمن بن ابی بکر

۲۰- علم حدیث میں پاک و ہند کا حصہ ترجمہ شاہ حسین رزاقی، ص ۱۵۵

میں پھیلا دی تھیں نیلے

۱۱- الفوائد المجموعہ فی الاحادیث الموضوعہ : قاضی ابی عبداللہ محمد بن علی الشوکانی (۱۱۷۳)۔

۱۲۵۵ء) کی یہ کتاب بہت ہی مفید ہے لیکن اس میں مصنف نے بعض احادیث پر وضع کا حکم لگانے میں تساہل برتا ہے۔ اس کتاب پر سید عبدالحی کھنوی نے ظن الامانی میں تنقید کی ہے اور بتلایا ہے کہ اس موضوعات میں شوکانی نے بعض صحیح و حسن حدیث کا بھی ذکر کر دیا ہے۔ یہ کتاب مہر سے ۱۲۸۰ھ میں نیز لاہور سے بھی چھپ چکی ہے۔

۱۲- تحذیر المسلمین من الاحادیث الموضوعہ علی سید المرسلین : عبداللہ محمد البشیر

ظافر الماکی (۱۳۲۵) اس کتاب میں ماکی نے وہ تمام موضوع روایات جمع کر دی ہیں جو زبان زد عوام تھیں۔ اس کتاب کی تمہید میں انھوں نے موضوع روایات کے خلاف نہایت جامع معلومات درج کی ہیں۔ کتاب حروف تہجی کے اعتبار سے مرتب کی ہے۔ مہر میں ۱۳۲۱ھ میں کتاب چھپ چکی ہے۔

۱۳- التذکرۃ فی الاحادیث المشاہرۃ (۴۳۵-۴۴۲) : محمد بن بہادر بن عبداللہ زکشی نام کنیت

ابو عبداللہ اور بدرالدین لقب تھا۔ شافعی تھے۔ مہر میں ۴۳۵ھ کو پیدا ہوئے اور مہر ہی میں ۴۹۴ھ کو وفات پائی۔ بہت سی بلند پایہ کتابوں کے مصنف ہیں۔

۱۴- اللالی المنثورۃ فی الاحادیث المشہورۃ مما الفہ الطبع ولیس له اصل فی الشرع۔

حافظ شہاب الدین ابن حجر عسقلانی (۴۴۳-۸۵۲) کی بہترین تصنیف ہے۔

۱۵- ائاقاصد الحسنۃ فی کثیر من الاحادیث المشہورۃ علی الالسنۃ : شیخ ابی عبداللہ محمد

بن عبدالرحمن سخاوی (متوفی ۹۰۲ھ) کی تالیف ہے۔ ہر حدیث کے ابتدائی حرف کے لحاظ سے مرتب کی

گئی ہے۔ اس کتاب کی عبدالرحمن بن علی الشافعی المعروف بالذبیح (متوفی ۹۴۴ھ) نے تجرید کی ہے اور

نام ”تیمیذ الطیب من الخبیث مما یدور علی السنۃ الناس من الحدیث

رکھا ہے۔ لکھتے ہیں کہ میں نے عبدالرحمن سخاوی کی کتاب المقاصد دیکھی جو ایک اچھی اور عمدہ کتاب

ہے لیکن چونکہ وہ کافی طویل تھی، لہذا میں نے اس کو مختصر کیا، ان تمام روایات کی خوب چھان چھانک

کی اور اس میں مزید اضافہ کیا۔ الذبیح کتاب کی تصنیف سے ۶۰۶ھ ماہ رمضان المبارک میں فارغ ہوئے۔ اس کتاب کی تلخیص ان کے شاگرد شہاب الدین احمد بن محمد بن عبدالسلام (متوفی ۵۹۳ھ) نے الدرۃ اللامعۃ فی بیان کثیر من الاحادیث المشائخہ کے نام سے لکھی۔ سخاوی کی یہ کتاب مصر سے ۱۳۷۵ھ میں شائع ہو چکی ہے۔

۱۶۔ کشف الخفا و مزیل الالتباس عما اشکھنا من الاحادیث علی السنۃ الناس الحدیث اسماعیل بن محمد بن عبدالہادی الجرجانی العجلونی دمشقی نسب اور ابو الفدا کنیت ہے۔ اپنے دور میں محدث شام تھے۔ عجلون میں ۸۷۷ھ کو پیدا ہوئے اور وہیں نشوونما پائی۔ ۱۱۶۲ھ کو دمشق میں فوت ہوئے۔ موضوعات پر ان کی اس کتاب کو بڑی شہرت حاصل ہوئی۔

۱۷۔ رسالہ فی الموضوعات و کتاب الضعفاء: حسن بن محمد بن الحسن بن حیدر بن علی بن اسماعیل القرشی العدوی عمری صفحانی، نسب اور کنیت ابو الفضائل ہے۔ سلسلہ نسب حضرت عمر بن خطاب تک منتهی ہوتا ہے۔ ۵۷۷ھ کو بغداد میں پیدا ہوئے اور وہیں ماہ رمضان ۶۵۰ھ کو انتقال فرمایا۔ ان کو علمائے لاہور میں بھی شمار کیا جاتا ہے۔ چنانچہ مؤرخین ان کے نام کے ساتھ لاہوری بھی لکھتے ہیں۔

علامہ صفحانی لاہوری کو ضعیف اور موضوع احادیث کے خلاف محاذ میں ایک ممتاز مقام حاصل ہے۔

کیوں کہ انھوں نے اپنی کتاب میں نہایت مدلل اور ثبات سے اس بحث پر روشنی ڈالی ہے۔

واقعہ یہ ہے کہ جب سے فقہ اسلامی کو عروج ہوا، علم حدیث کی ترقی میں کمی آنے لگی۔ پانچویں صدی ہجری میں اختلاف ائمہ نے وہ زور پکڑا کہ بعض لوگوں نے حدیث کو بڑا نقصان پہنچایا اور اپنے مسلک کی تائید میں ایسی حدیثیں پیش کرنے لگے جن کی صحیح مشکوک تھی۔ چنانچہ اس کے خلاف دوسرے علماء کے ساتھ علامہ حسن صفحانی بھی کمر بستہ ہو گئے۔ صفحانی لکھتے ہیں:

”ہمارے زمانے میں احادیث موضوعہ کی تعداد میں بکثرت اضافہ ہو گیا ہے جنہیں قصہ گو مجلسوں میں اور خطبوں میں اور فقہاء و فقراء، مدرسوں اور خانقاہوں میں بیان کرتے ہیں اور اس طرح موضوع احادیث آئندہ

کتاب کشف الظنون، حاجی خلیفہ۔ ج ۱، ص ۱۷۸ و ۱۷۹۔ کتاب الاعلام، خیر الدین ندکی۔ ج ۱، ص ۲۲۵

کتاب تاریخ علمائے بغداد المسی منتخب المختار، ابی المعالی محمد بن رافع اسلامی، ص ۳۸

ول تک پہنچائی جا رہی ہیں۔ یہ صورتِ حال سنتِ رسول سے قطعی ناواقفیت کا نتیجہ تھی۔ سچ تو یہ ہے کہ ب کے بنجر خطے کے سوا کہیں اور محدث نظر نہیں آتے۔ جعلی احادیث اور رسولِ کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال کی اشاعت بڑی آزادی سے کتابوں کے ذریعے ہو رہی ہے اور کوئی اس پر توجہ نہیں کرتا کہ ان کا صد کیا ہے۔ مصنف کا نام مشہور ہونے کی وجہ سے اخلاف نے ان کتابوں کو بخوشی قبول کر لیا اور نتیجہ یہ نکلا اب خود مذہب ہی خطے میں بڑ گیا ہے۔ ﷺ

سچ تو یہ ہے کہ صفائی نے جس عمدہ طریقے سے موضوعات پر کام کیا ہے وہ بعض دوسرے محدثین سے زیادہ بیت کا حامل ہے۔ اگرچہ علامہ ابن الجوزی بھی ہن میں بڑی شہرت رکھتے ہیں لیکن ان کی کتاب میں وہ منطقی ترتیب نہیں ہے جو صفائی کے رسائل میں پائی جاتی ہے۔ مثلاً انھوں نے اپنے رسائل میں ایسے مباحث کی شانہ ہی کی ہے جن سے متعلق احادیث عموماً وضع کر لی گئی تھیں۔ ہم ان موضوعات کو درج ذیل سطحوں میں نمونہ درج کرتے ہیں :

- (۱)۔ کسی شخص کا نام احمد یا محمد رکھنے کے متعلق احادیث۔
 - (۲)۔ چاول، خربزہ، لاس، بیگن اور پیاز وغیرہ کے بارے میں احادیث
 - (۳)۔ کچھوا، ریچھ، چرخ، چھپکلی وغیرہ سولہ اقسام کے جانوروں کی تبدیلی، ہدیت کے بارے میں احادیث
 - (۴)۔ مہینوں، دنوں اور راتوں کے خواص کے متعلق احادیث
 - (۵)۔ ماہِ رجب کی فضیلت والی احادیث
 - (۶)۔ مسجدوں میں استعمال کی جانے والی قندیلوں، موم تیلوں اور چٹائیوں سے متعلق احادیث
- صفائی کی اس درجہ بندی سے ایک اور بات سامنے آتی، وہ یہ کہ صحیح احادیث کی ایک شرط یہ بھی ہے کہ جو بات رسولِ کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے منسوب کی جائے اس کی نوعیت، الفاظ، معنی اور جس بارے میں حدیث بیان کی جا رہی ہے، ان سب کے متعلق مکمل معلومات حاصل ہونی چاہئیں، تب جا کر اس کے درست اور نادرست ہونے کا صحیح فیصلہ کیا جاسکتا ہے۔
- رسائل کے ساتھ ساتھ انھوں نے ایک اور مفید کتاب کتاب الضعفا کے نام سے تصنیف کی۔ یہ کتاب

ان لوگوں کے ناموں کی فہرست ہے جو حدیثیں گھڑا کرتے تھے ہمیں دیکھنا چاہیے کہ کیا اس دور میں بھی موضوع روایات کے خلاف کوئی محاذ قائم ہوا ہے؟ تو اس کا صاف جواب نہیں ہی ہے۔ بلکہ عموماً رہا ہے کہ اب بھی ہر مسلک کے حامی اپنے مسلک کی حفاظت میں انھیں موضوع روایات کو بیان کرتے ہیں۔ واعظین اور خطباء اپنی تقریریں بنا لیا۔ انہی موضوع روایات کو قرار دیتے ہیں۔ لیکن اس کے نتائج سے بے خبر ہیں۔ چاہیے تو یہ کہ جب ثابت ہو جائے کہ یہ حدیث موضوع ہے، پھر اُسے بیان کرنے کی کسی کو جرأت نہ ہو۔

۱۸۔ کتاب الموضوعات الکبریٰ والصغریٰ ایس کے مصنف علی بن سلطان محمد ہروی ہیں جن کو فقہی میں شہرت دوام نصیب مہوئی اور جو ملا علی قاری کے نام سے معروف ہیں۔ متعدد بہترین کتابوں کے مصنف ہیں۔ اپنے زمانے کے دیگر روزگار محقق و مدقق تھے۔ ۱۰۵۰ھ کو مدینہ منورہ میں آپ کا انتقال ہوا۔

موضوعات پر ان کی دو کتابیں ہیں۔ ایک موضوعات الکبریٰ اور دوسری موضوعات الصغریٰ۔ موضوعات الکبریٰ کے ابتداء میں ملا علی قاری نے موضوع حدیث کے پس منظر اور وجوہ و اسباب پر روشنی ڈالی ہے۔ اس سلسلے میں ایک واقعہ بھی لکھا ہے جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ فقہ کو اور پیشہ ور واعظین احادیث گھڑنے میں کس قدر دلیر تھے۔ موضوعات الکبریٰ کئی دفعہ چھپ چکی ہے اور اس کا اردو ترجمہ بھی شائع ہو چکا ہے۔ موضوعات الصغریٰ بھی طلب سے عبدالفتاح کی تعلیمات کے ساتھ چھپ گئی ہے۔

۱۹۔ موضوعات المصابیح؛ شیخ سراج عمر بن علی القزوینی، ۷۸۳ھ کو قزوین میں پیدا ہوئے۔ ابوالفضل کنیت تھی اور سراج الدین لقب۔ اپنے زمانے میں عراق کے محدث تھے۔ بغداد میں ۵۰۰ھ کو انتقال فرمایا۔ کئی کتابوں کے مصنف ہیں۔ انھوں نے موضوعات المصابیح کے نام سے موضوع احادیث کو جمع کیا۔ اس کتاب کا ذکر صرف صاحب تحفۃ الاحوذی شامی ترمذی علامہ عبدالرحمن مبارک پوری نے کیا ہے۔

۲۰۔ مختصر المجد فیروز آبادی؛ محمد بن یعقوب بن محمد بن ابراہیم ابن عمر بن ابی بکر بن احمد بن محمود ابن ادریس بن فضل اللہ فیروز آبادی شیرازی، شافعی۔ مجد الدین لقب اور کنیت ابوالطاهر ہے۔ ۲۹۰ھ کو

۱۔ الاعلام، خیر الدین زرقی، دیکھیے علی بن سلطان

۲۔ تحفۃ الاحوذی، مقدمہ شرح ترمذی، شہ عبدالرحمن مبارک پوری، ص ۱۳۳

۳۔ الاعلام، خیر الدین زرقی، جلد ۷، ص ۲۱۸

کا زون میں پیدا ہوئے، بہت سے علوم میں مہارت رکھتے تھے۔ کئی مشہور اور مفید کتابوں کے مصنف ہیں۔ جن میں ان کی لغت القاموس المحیط کو بڑی شہرت حاصل ہوئی۔ یللم حادیث موضوع سے متعلق تصانیف میں مختصر المحیط فیروز آبادی کا تذکرہ صاحب تحفۃ الاحوذی نے مقدمہ شرح ترمذی میں کیا ہے ۱۱۷

(۲۱) مجموعہ شیخ عطار : یہ تالیف علی بن ابراہیم بن داؤد بن سلمان بن سلیمان، ابوالحسن، علاء الدین

ابن العطار کی ہے۔ اس کتاب کا ذکر صاحب تحفۃ الاحوذی نے شرح ترمذی کے مقدمہ میں کیا ہے ۱۱۷ شیخ عطار ۶۵۴ھ کو پیدا ہوئے اور ۷۲۲ھ کو مرض فاجح میں انتقال کیا۔

دُشَق کے اکابر علمائے شمار کیے جاتے ہیں۔ مدرسہ نوریہ میں تیس سال تک شیخ المدد سہ کے عمدے پر

فائز رہے۔ ۱۰۷ھ میں ان پر فاجح کا تملہ ہوا۔ آخری عمر تک اسی حالت میں رہے ۱۱۷

ان کی تصانیف میں سے الوثائق الجمیعة، الاعتقاد والحدیث، من الشک والانتفاء، اذاب

الخطیب، احکام شرح عمدة الاحکام، فضل الجهاد، حکم الاحتکار عند غلاء الاسعار

اور رسالہ فی احکام السوتی وغسلہم، وغیرہ کا ذکر صاحب اعلام نے کیا ہے۔ ایک

اور کتاب کا ذکر جو امام نووی کے ترجمے پر مبنی ہے۔ صاحب مجمل المؤلفین نے کیا ہے۔ یہ امام نووی سے قربت

رکھتے تھے۔ اس لیے لوگ انھیں مختصر النووی کہہ کر پکارنے لگے تھے۔ صاحب البدایہ کے قول کے مطابق

قاسیون میں مدفون ہیں ۱۱۷

۱۱۷ مقدمہ تحفۃ الاحوذی شرح ترمذی، ص ۱۲۲

۱۱۹ مجمل المؤلفین، عرضہ کمالہ، ج ۱۲، ص ۱۱۸

۱۱۷ اعلام، تہذیب الدین زرکلی، ج ۷، ص ۵

۱۱۷ ایضاً، ص ۱۲۲

۱۱۷ البدایہ والنہایہ